Указатель инклюзии
Указатель инклюзии — полезный список, разработанный Центром изучения инклюзивного образования (Centre for Studies on Inclusive Education, CSIE), который позволяет школам оценивать свое развитие. Это инструмент, который может использоваться как для начала пути школы или образовательного округа к инклюзивному образованию, так и для оценки развития инклюзивного образования с течением времени. Указатель использует социальную модель инвалидности, основывается на передовых методах и предлагает ряд действий, которые нужны на стадиях подготовки, исследования, развития и оценки. Он содержит материалы, которые проводят школы через процесс инклюзивного развития и рассказывает о создании сообществ, оказывающих поддержку, и способствующих успехам как сотрудников, так и учащихся. 66
До начала детального анализа учебных планов необходимо рассмотреть следующие вопросы политического и юридического характера:

· Какие нормативы способствуют инклюзии, а какие ей мешают?
· Какие барьеры на политическом уровне мешают инклюзивной практике и как с ними можно бороться?
· Как можно подготовить необходимые правила поддержки инклюзии и следовать им?
· Как можно инициировать обсуждения среди заинтересованных сторон в поддержку инклюзивного образования?

· Как можно сформулировать механизмы оценки так, чтобы включить их в планы и постановку реалистичных задач?
Есть несколько индикаторов, которые показываются, движется ли ваша школа к инклюзии. Указатель можно использовать, чтобы:
· Разработать процесс самооценки, чтобы отслеживать школьную культуру, нормативы и практику, определять барьеры, которые могут иметь место в этих сферах;

· Помочь в определении приоритетных направлений развития и их оценке; 

· Способствовать широкому и глубокому рассмотрению всего, что делает школьную деятельность неотъемлемой частью существующих планов развития. 

Указатель был переведен на более чем 20 языков и используется в 70 странах. Процесс преодоления существующих барьеров путем привлечения всех заинтересованных сторон — учеников, родителей, общества, администрации школ, педагогов и других сотрудников — это ключевой компонент развития инклюзивной практики и ценностей, а также отслеживания прогресса.
Три оси применимы в любой системе образования на любом уровне. Однако работа с учителями в четырех странах — Индии, Бразилии, Южной Африке и Великобритании — показала, что отдельные индикаторы и вопросы по каждой из осей должны быть модифицированы, чтобы соответствовать культурной и социально-0экономической ситуации в каждой стране (Booth and Black-Hawkins, 2001).

Процесс применения Указателя подразумевает ответы на вопросы со стороны различных заинтересованных сторон до того, как начинается применение всего набора вопросов и индикаторов, в также адаптация к местным условиям. Разумно создать организационную группу, состоящую из представителей родителей, сотрудников, общества и работников сферы образования. Они должны начать работу со следующих ключевых вопросов:

· Кто сталкивается с барьерами на пути обучения и участия в школьной жизни?

· Каковы эти барьеры? 

· Как можно минимизировать эти барьеры?

· Какие ресурсы доступны для поддержки процесса обучения и участия в школьной жизни?

· Как можно мобилизовать дополнительные ресурсы?

Указатель состоит из трех осей, который охватывают все сферы школьной жизни:

Ось A: создание инклюзивной культуры
Создание сообщества — инклюзивные ценности
Эта ось касается создания безопасного, толерантного, готового к сотрудничеству и стимулирующего сообщества, в котором ценят каждого, что считается основой для наивысших успехов всех учеников. Она связана с развитием инклюзивных ценностей, которые едины для всех сотрудников, учеников, администраторов, родителей и специалистов и передаются всем членам школы. Принципы, основанные на инклюзивной школьной культуре, направляют решения и повседневную практику в постоянном процессе развития школы.
Ось B: разработка инклюзивной политики
Школа для всех — поддержка разнообразия
Эта ось касается внедрения инклюзии в «сердце» политики школы, чтобы она пронизывала все нормативы, улучшала процесс обучения и способствовала участию в школьной жизни. Поддержкой считается такая деятельность, которая увеличивает возможности школы по работе с разнообразием. Все виды поддержки объединяются в единую схему и рассматриваются с точки зрения учеников и их развития, а не с точки зрения школы или местных органов системы образования.
Ось C: развитие инклюзивной практики
Управление обучением — мобилизация ресурсов
Ось затрагивает вопросы отражения инклюзивной культуры и регламента школы в школьной практике. Она связана с обеспечением того, чтобы все классные и внеклассные виды деятельности поощряли полноценное участие всех учеников, а также использовали их знания и опыт, полученные вне школы. Обучение и поддержка интегрированы в управление обучением и преодоление барьеров на пути обучения и участия в жизни школы. Сотрудники мобилизуют ресурсы в школе и местном сообществе, чтобы обеспечить устойчивость процесса образования для всех.
Процесс планирования согласно Указателю
Фаза 1: начало работы с пособием (одна четверть)
Команда по планированию развития школы создает координационную группую Группа знакомится сама и знакомит сотрудников с положениями Указателя, материалами и методами сбора знаний о школе от всех членов школьного сообщества.

Фаза 2: изучение ситуации в школе (одна четверть)
Детальное исследование школы и определение приоритетных направлений развития.

Фаза 3: разработка инклюзивного плана развития
Изменение плана развития школы, чтобы он отражал инклюзивные цели и отдельные приоритетные направления, которые были определены в фазе 2.
Фаза 4: воплощение приоритетных направлений развития (постоянно)
Внедрение и поддержка.

Фаза 5: оценка применения пособия (постоянно)
Оценка прогресса школы в развитии инклюзивной культуры, политики и практики.

Процесс планирования согласно Указателю показывает взаимосвязь и цикличность фаз 2-5.
